

## Секция «2. Кредитно-экономические институты: проблемы становления мегарегулятора в России»

### ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ РОССИИ КАК ПРИЧИНА НЕВЫХОДА ИНОСТРАННЫХ БАНКОВ НА РОССИЙСКИЙ РЫНОК

*Долгова Светлана Владимировна*

*Студент*

*ФУ РФ - Финансовый университет при Правительстве РФ, Международных экономических отношений, Москва, Россия*

*E-mail: 0206Svetik@mail.ru*

Двадцать первый век стал веком инноваций в различных сферах, позволяющих странам активно развивать экономическую интеграцию и глобализацию. В августе 2012 года, спустя долгие годы переговоров, Россия вступила во Всемирную Торговую Организацию, что для многих символизировало грядущее насыщение рынков иностранными товарами и услугами, которое так и не произошло. Иностранные финансовые институты, в особенности банки, менее всего представлены на российском рынке.

Проблемы, с которыми сталкиваются иностранные банки при попытке инвестирования в российские банки или открыть свои представительства и/или дочерние компании, рассмотрены в докладе. Стоит упомянуть, в первую очередь, о законе «О Банках и Банковской деятельности», разрешающим иностранным банкам открытие филиалов, но по факту Центральный Банк РФ с трудом выдал одно разрешение за последние 10-15 лет. За последние годы российский рынок покинули 4 иностранных банка, и свыше 60 российских банков были лишены лицензии<sup>1</sup> или объявлены банкротами с 2012 года. Помимо высоких рисков при вложении средств в российские банки, зарубежные финансовые институты сталкиваются и с другими проблемами, такими как высокий уровень инфляции, несовершенство законодательства, труднопреодолимая конкуренция, недостаточный уровень финансовой грамотности населения России и конечно невозвратность кредитов.

Распространенная в России газета «Аргументы и Факты» приводит свою методику расчета уровня инфляции, в результате использования которой они получили уровень инфляции 31%<sup>2</sup>. Что же касается конкуренции, то для того, чтобы понять её реальный уровень достаточно сравнить 2 лидирующих российских банка на рынке и 2 иностранных: Сбербанк и ВТБ, их активы в сумме составляют 20 370,6 миллиардов рублей против Нью-Йоркский Сити банка и Австрийского Reiffeisen Bank, чьи суммарные активы достигают лишь 1 121,0 миллиард рублей, что почти в 20 раз меньше, чем у предыдущей российской пары.<sup>3</sup>

Если провести небольшой анализ, то можно прийти к выводу, что не только иностранные банки с настороженностью относятся к вложениям средств в Российские финансовые институты и коммерческие организации, но и многие другие потенциальные инвесторы, представляющие различные отрасли. Вышеперечисленные проблемы относятся не только к банковской отрасли, а являются общими для всех отраслей экономики и все вместе формируют один из самых важных экономических показателей, а именно инвестиционный климат, чья привлекательность вызывает в последнее время всё больше и больше сомнений, как у российских, так и у зарубежных экономистов и бизнесменов. Именно это и становится следующей темой, рассмотренной в докладе.

В рейтинге стран наиболее привлекательных для инвестиций 2013 года Россия расположилась на 112 месте, уступая таким странам как Вьетнам, Пакистан, Гана, Таиланд и другим. Проблемы инвестиционного климата России и пути их решения обсуждаются во многих кругах как на микро так и на макроэкономическом уровнях. К примеру, компании КМРГ и РСПП провели совместное исследование под названием «Точка зрения инвестора4». В данном

исследовании рассматривается инвестиционная привлекательность регионов России и страны в целом. Для того, чтобы не быть голословными эксперты цитируют в своем исследовании мнения иностранных инвесторов, которые зачастую подтверждают все опасения российских экономистов. Фонды частных инвестиций, банки и другие компании, уже работающие в России или только рассматривающие возможное сотрудничество выражают свое недовольство бюрократичностью российской системы ведения бизнеса, недобросовестностью администрации муниципальных образований, чрезмерной затянутостью многих процессов, сложностью законодательства и многим другим.

Основными инвесторами в Российскую экономику являются Нидерланды, Кипр и Люксембург5, а среди наиболее привлекательных отраслей для инвестиций: финансовая деятельность, оптовая и розничная торговля и обрабатывающая промышленность. Остальные отрасли, к сожалению, привлекают значительно меньшее количество инвестиций. Журнал Forbes6 в мае 2013 года составил рейтинг самых привлекательных для инвестиций городов России, лидерами оказались Калининград, Уфа и Краснодар, за счет своих особых экономических зон, квалифицированных рабочих и мощных энергетических ресурсов. Столица же заняла всего лишь четырнадцатое место из-за высокой арендной платы, непривлекательной для инвесторов. Что же касается коррупции, то Россия находится на 144 месте по уровню коррупции и на 112 месте в рейтинге Всемирного банка по благоприятности деловой среды, что очень мешает развитию инвестиций в Россию.

Помимо коррупции и других указанных выше проблем препятствующим иностранным банкам и инвесторам деятельность она российском рынке следует отдельно подчеркнуть непрозрачность судебной системы, которая ставит под вопрос возможность инвесторов защищать свои вложения и права собственности.

Таким образом, работа по теме «Инвестиционный климат России как причина невыхода иностранных банков на российский рынок» содержит в себе анализ основных проблем, затрагивающих банки и инвестиции, и путей их решения, составленный на основе новостных статей, статистических данных и исследований ученых за последние 2 года.

### Литература

1. Закон РФ «Об иностранных инвестициях в РФ» от 09.07.1999 г. № 160-ФЗ
2. Lhermitte M., Sasson S. "Shaping Russia's Future"// Ernst&Young-2013. -10с.
3. Sainz.R. Putin Bans Foreign Banks From Russia// Before it's news – 10.09.2013 URL: <http://beforeitsnews.com/banksters/2013/03/putin-bans-foreign-banks-from-russia-2432718.html>
4. «Инвестиционная привлекательность России»// Ernst & Young Global Limited. URL: <http://www.ey.com/RU/ru/Issues/Business-environment/Russia-attractiveness-survey-2013>

5. Кузнецова Е. Харламов И. «Темой итогового заседания Госсовета стали проблемы экономики и общества»// Радио Голос России от 27.12.2012.  
URL: [http://rus.ruvr.ru/2012\\_12\\_27/Temoj-itogovogo-zasedanija-Gossoveta-stali-problemi-jekonomiki-i-obshhestva-AUDIO/](http://rus.ruvr.ru/2012_12_27/Temoj-itogovogo-zasedanija-Gossoveta-stali-problemi-jekonomiki-i-obshhestva-AUDIO/)